
A cidade que 

queremos
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TAMANHO DA AMOSTRA: 

800 entrevistas com moradores 
da cidade de São Paulo (região 
urbana) de 16 anos ou mais. 

MARGEM DE ERRO: 

3 pontos percentuais para mais 
ou para menos sobre os 

resultados totais.

PONDERAÇÃO: 

Os resultados foram ponderados 
para restabelecer os pesos de cada 

região da cidade e o perfil dos 
respondentes.

Metodologia

PERÍODO DE CAMPO: Entrevistas 
realizadas entre os dias 05 a 21 de 

setembro de 2020, a partir de 
coletas face a face e online.



Perfil dos 

entrevistados



4Base: Amostra (800)

ESCOLARIDADE

SEXO

PERFIL DOS ENTREVISTADOS
(%)

52

26
17

5

Até
2 SM

Mais de
2 a 5 SM

Mais de
5 SM

Não sabe/ Não
respondeu

4654
17 19 19 16

29

16 a 24 25 a 34 35 a 44 45 a 54 55 anos ou
mais

28

38

33

ENSINO FUNDAMENTAL

ENSINO MÉDIO

SUPERIOR

RENDA FAMILIAR

IDADE
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PERFIL DOS ENTREVISTADOS

RELIGIÃORAÇA/ COR

38

26

13

24

X
Ateu/ 

Sem religião/ 
Não respondeu

Católica Evangélica/ 
Protestante

Outras

CLASSE 
SOCIOECONÔMICA

BRANCA

3

44
PRETA/PARDA

OUTRAS

53 Classe C

54

Classe D/EC

10

Classe A/B

36

Base: Amostra (800)

(%)
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DISTRIBUIÇÃO AMOSTRAL POR REGIÃO

Base: 2020 (800)

Região de moradia

As cotas amostrais são
definidas considerando a
divisão das regiões Leste,
Norte e Sul em 1 e 2

(%)

35
Leste

4
Centro19

Norte

10
Oeste

31
Sul



Resultados
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Base: Amostra (800)

P08) [CARTELA 23] Pensando no que você mais deseja para a cidade de São Paulo, com quais destas opções você completaria a frase: A cidade que eu quero... 

A  C I D A D E  Q U E  E U  Q U E R O . . .
garante educação e saúde para todos

(%)

43 Garante uma EDUCAÇÃO de 
qualidade a todas as crianças

42 Tem serviços de SAÚDE bem 
distribuídos por toda a cidade

29 OFERECE ABRIGO e oportunidades 
para a população em situação de rua

25 Garante uma RENDA MENSAL MÍNIMA a 
todos os cidadãos e todas as cidadãs

18 Tem MENOS POLUIÇÃO e procura utilizar fontes 
de energia mais limpas (menos poluidoras)

18 Possibilita o uso de diferentes MEIOS DE 
TRANSPORTE com qualidade e preço acessível

17 Oferece no meu bairro a maior parte 
dos SERVIÇOS DE QUE NECESSITO

16 Permite que eu não PRECISE ME DESLOCAR 
por MAIS DE MEIA HORA para ir trabalhar

6 Tem MENOS INTERFERÊNCIA do poder 
público e mais da iniciativa privada

6 Oferece muitas opções de PARQUES E 
ESPAÇOS PÚBLICOS

3 Separa bem os condomínios das favelas, 
oferecendo mais SEGURANÇA para todos

1 Não sabe/ Não respondeu
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Garante uma educação de qualidade a todas as crianças

Tem serviços de saúde bem distribuídos por toda a cidade

Oferece abrigo e oportunidades para a população em situação de rua

Garante uma renda mensal mínima a todos os cidadãos e todas as 
cidadãs

Tem menos poluição e procura utilizar fontes de energia mais limpas

Possibilita o uso de diferentes meios de transporte com qualidade e 
preço acessível

Oferece no meu bairro a maior parte dos serviços de que necessito

Permite que eu não precise me deslocar por mais de meia hora para 
ir trabalhar

Tem menos interferência do poder público e mais da iniciativa 
privada

Oferece muitas opções de parques e espaços públicos

Separa bem os condomínios das favelas, oferecendo mais segurança 
para todos

Não sabe/ Não respondeu

43

42

29

25

18

18

17

16

6

6

3

1

NORTEOESTE LESTECENTRO SULTOTAL

A  C I D A D E  Q U E  E U  Q U E R O . . .
Tem serviços de saúde bem distribuídos por toda a cidade, destaca-se na região Oeste 
Tem menos poluição e usa fontes de energia mais limpas, destaca-se no Centro

(%)

48

36

25

22

31

20

14

8

6

7

3

0

43

55

28

30

15

20

11

12

7

11

3

1

48

42

33

28

20

14

14

18

6

5

7

4

39

40

26

26

19

17

17

18

6

5

3

1

46

43

30

21

17

20

21

14

6

5

1

0

Base: Amostra Total 2020 (800) / Centro 2020 (100)/ Oeste 2020 (100) / Norte 2020 (200) / Leste 2020 (200)/ Sul 2020 (200) 
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Base: Amostra (800)

P06) [CARTELA 21] Quais destas opções mais representam a imagem que você tem da cidade de São Paulo?

46
42

29
24 23 21 19

12

2 1

Cidade
desigual

Cidade
violenta

Cidade diversa
e que está

sempre
mudando

Cidade que
oferece

oportunidades
para todos

Cidade que
discrimina

Cidade
insensível às

pessoas e que
privilegia os

negócios

Cidade rica e
inovadora

Cidade
exemplo para o

Brasil

Nenhuma
destas

Não sabe/ Não
respondeu

(%)
C I D A D E  D E S I G U A L  E  V I O L E N T A

é a imagem predominante dos paulistanos sobre São Paulo
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Cidade desigual

Cidade violenta

Cidade diversa e que está sempre mudando

Cidade que oferece oportunidades para todos

Cidade que discrimina

Cidade insensível às pessoas e que privilegia os negócios

Cidade rica e inovadora

Cidade exemplo para o Brasil

Nenhuma destas

Não sabe/ Não respondeu

46

42

29

24

23

21

19

12

2

1

NORTEOESTE LESTECENTRO SULTOTAL

Cidade desigual é mais citada no Centro e cidade diversa que está sempre 
mudando na região Oeste

(%)

53

42

22

28

23

22

25

5

0

1

44

42

36

27

20

24

24

10

2

0

36

40

25

28

26

22

22

16

3

3

47

45

29

19

24

19

17

17

1

1

51

41

31

25

22

22

17

6

1

1

Base: Amostra Total 2020 (800) / Centro 2020 (100)/ Oeste 2020 (100) / Norte 2020 (200) / Leste 2020 (200)/ Sul 2020 (200) 
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12
FALTA DE CONTINUIDADE das AÇÕES DA 
PREFEITURA quando entra um novo prefeito

NÃO-APLICAÇÃO DOS IMPOSTOS 
ARRECADADOS nas prioridades da população

12

NÃO HÁ DESIGUALDADES na cidade de São 
Paulo

1

Base: Amostra (800)

P04) [CARTELA 19] Qual destas opções você acredita que mais contribui para manter ou aumentar as desigualdades de condições de vida na cidade de São Paulo? 

Disputa política, interesses privados acima dos públicos e falta de recursos são os fatores que mais 
contribuem para perpetuar as desigualdades na cidade

22
DISPUTA POLÍTICA acima dos interesses 
da população

INTERESSES PRIVADOS e de GRUPOS 
ESPECÍFICOS acima do interesse público

18

FALTA DE RECURSOS na prefeitura

17

CONCENTRAÇÃO DE INVESTIMENTOS nas áreas 
CENTRAIS e FALTA de investimentos nas PERIFERIAS

13 5 Não sabe/ Não respondeu

(%)
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Disputa política acima dos interesses da população

Interesses privados e de grupos específicos acima do interesse 
público

Falta de recursos na prefeitura

Concentração de investimentos nas áreas centrais e falta de 
investimentos nas periferias

Falta de continuidade das ações da prefeitura quando entra um 
novo prefeito

Não-aplicação dos impostos arrecadados nas prioridades da 
população

Não há desigualdades na cidade de São Paulo

Não sabe/ Não respondeu

22

18

17

13

12

12

1

5

NORTEOESTE LESTECENTRO SULTOTAL

Interesses privados acima do interesse público é um pouco mais citado na 
região Oeste

(%)

27

23

11

10

17

10

0

1

28

25

7

11

10

14

2

3

22

16

15

15

11

12

1

8

20

14

21

13

13

14

0

6

23

21

17

13

13

11

0

2

Base: Amostra Total 2020 (800) / Centro 2020 (100)/ Oeste 2020 (100) / Norte 2020 (200) / Leste 2020 (200)/ Sul 2020 (200) 
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Base: Respondente (793)

P05) [CARTELA 20] E qual destas opções você acredita que mais contribui para diminuir as desigualdades de condições de vida na 
cidade de São Paulo?

Para diminuir as desigualdades na cidade de São Paulo, combater a corrupção 
dos agentes públicos é o que mais contribui na opinião de 1 em cada 4 
entrevistados

4 Não sabe/ Não respondeu

(%)

Não adianta focar nas desigualdades, 
temos que melhorar a condição de vida 
de todos na cidade

14

Priorizar a aplicação de recursos 
públicos nas periferias16

Trazer mais transparência à gestão 
pública16

Combater a corrupção dos 
agentes públicos (servidores, 

executivo e legislativo)
26

Maior participação da população na 
decisão sobre o uso dos recursos 
públicos

14

Dar continuidade às ações da prefeitura 
quando entra um novo prefeito7

Continuar o que já está sendo feito, 
porque já estamos avançando na 
redução das desigualdades

3
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Combater a corrupção dos agentes públicos

Trazer mais transparência à gestão pública

Priorizar a aplicação de recursos públicos nas periferias

Não adianta focar nas desigualdades, temos que melhorar a 
condição de vida de todos na cidade

Maior participação da população na decisão sobre o uso dos 
recursos públicos

Dar continuidade às ações da prefeitura quando entra um novo 
prefeito

Continuar o que já está sendo feito, porque já estamos avançando 
na redução das desigualdades

Não sabe/ Não respondeu

26

16

16

14

14

7

3

4

NORTEOESTE LESTECENTRO SULTOTAL

Na região Oeste o combate à corrupção é mais citado como determinante no combate à 

desigualdade. Mais de 1 em cada 4 entrevistados do Centro acreditam que não adianta 
focar nas desigualdades, mas melhorar as condições de vida de todos

(%)

Base: Respondente Total 2020 (800) / Centro 2020 (100)/ Oeste 2020 (97) / Norte 2020 (197) / Leste 2020 (200)/ Sul 2020 (199)

26

10

18

27

14

5

0

0

39

13

9

13

12

10

2

2

28

18

14

12

11

7

2

7

28

19

13

14

12

7

1

6

19

13

21

14

18

6

6

3



16

Base: Amostra (800)

P02) Na Câmara Municipal de São Paulo, existe uma proposta de projeto de lei cujo objetivo é garantir uma renda básica para toda
e qualquer pessoa residente no município de São Paulo, sem diferenciar a raça, sexo, idade, condição civil ou socioeconômica. Você 
é a favor ou contra esta proposta de garantir um benefício de transferência de renda básica para toda e qualquer pessoa residente 
na cidade de São Paulo? 

Cresce a proporção de paulistanos a favor de 
uma renda básica para toda a população de São Paulo

(%)

55

77

30

15

15

8

2018

2020

A favor Contra Não sabe/ Não respondeu

Perfis mais favoráveis
• Ensino Fundamental
• Classe C
• Classe DE 
Perfis mais contrários
• Ensino Superior
• Renda acima de 5 salários 

mínimos
• Classe AB



17Base: Amostra Total 2018 e 2020 (800) / Centro (100)/ Oeste (100) / Norte (200) / Leste (200)/ Sul (200) 

TOTAL

NORTE

OESTE

LESTE

CENTRO

SUL

47

75

33

14

20

12

2018

2020

No Centro é menor a proporção de pessoas favoráveis à renda básica e maior a 
proporção daqueles que não sabem opinar sobre o assunto (%)

2018 2020

A FAVOR 55 77

CONTRA 30 15

NÃO SABE/
NÃO RESPONDEU 15 8

51

73

26

18

23

8

2018

2020

59

76

27

16

14

9

2018

2020

58

81

31

14

11

5

2018

2020

46

65

38

20

16

15

2018

2020
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Base: Amostra (800)

P03) [CARTELA 18] Independente da sua opinião sobre o benefício de transferência de renda, qual seria a melhor forma de financiar este benefício de renda 
básica para toda e qualquer pessoa residente na cidade de São Paulo? 

Cobrar mais impostos das pessoas mais ricas ou usar dinheiro de fundos 
municipais já existentes
s ã s  a s  d u a s  f o r m a s  m a i s  c i t a d a s  p a r a  f i n a n c i a r  a  r e n d a  b á s i c a ,  
i n d e p e n d e n t e m e n t e  d a  o p i n i ã o  s o b r e  o  b e n e f í c i o

38

16 2

36
cobrando MAIS IMPOSTOS 
da POPULAÇÃO MAIS RICA

AUMENTANDO IMPOSTOS 
MUNICIPAIS, como o IPTU

Destinando para esse gasto DINHEIRO 
DE FUNDOS MUNICIPAIS que já 
existem

Cobrando uma 
CONTRIBUIÇÃO DE 

EMPRESAS PRIVADAS

7% Não sabe/ Não respondeu

(%)



19Base: Amostra Total 2020 (800) / Centro 2020 (100)/ Oeste 2020 (100) / Norte 2020 (200) / Leste 2020 (200)/ Sul 2020 (200) 

NORTE

OESTE

LESTE

CENTRO

SUL

38 35 1927

(%)

Cobrando mais impostos da 
população mais rica 38

Destinando para esse gasto 
dinheiro de fundos 

municipais que já existem
36

Cobrando uma contribuição 
de empresas privadas 16

Aumentando impostos 
municipais, como o IPTU 2

Não sabe/ Não respondeu 7

TOTAL

44 31 1816

36 42 1137

45 31 1626

36 34 20 38

Cobrar mais impostos dos mais ricos é a forma de financiamento mais citada no Centro 
e na região Oeste da cidade, a zona Sul é a que mais cita o uso de fundos já existentes
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Base: Amostra (800)

P09) [CARTELA 24] Para cada um dos agentes a seguir, na sua opinião, qual é o grau de responsabilidade que cada um deles tem para definir os 
rumos da cidade de São Paulo nos próximos quatro anos? 

Os três níveis do poder executivo e o legislativo municipal são considerados os agentes com mais alta  
responsabilidade sobre os rumos da cidade de São Paulo nos próximos quatro anos 
O poder judiciário também se destaca com alta responsabilidade

(%)

63 62 59 57 51 47
34 34 32

20

22 23
21 25

29 34
44 40 40

31

8 7
10 8 10 12 13 16 18

24

3 2 4 4 4 3 4 4 5

8

3 3 4 3 3 2 2 3 2
13

2 2 2 2 3 2 3 2 3 4

Governador do
Estado de São

Paulo

Prefeito de São
Paulo

Presidente da
República

Câmara de
Vereadores

Poder
judiciário

Individuo/
cidadão

Setor privado
(empresas)

Imprensa/ mídia Grupos da
sociedade civil,

como
associações de

moradores,
movimentos

sociais e ONGs

Igrejas

Responsabilidade muito alta Responsabilidade alta
Responsabilidade baixa Responsabilidade muito baixa
Nenhuma Responsabilidade Não sei/não respondeu
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TOTAL CENTRO OESTE NORTE LESTE SUL

Governador do Estado de São Paulo 63 68 68 62 64 60

Prefeito de São Paulo 62 79 66 54 63 64

Presidente da República 59 53 57 60 61 57

Câmara de Vereadores 57 68 60 50 58 58

Poder Judiciário 51 55 58 46 49 53

Individuo/ Cidadão 47 61 42 42 43 54

Setor privado (empresas) 34 48 33 30 34 34

Imprensa/ mídia 34 45 22 27 31 42

Grupos da sociedade civil, como associações 
de moradores, movimentos sociais e ONGs

32 40 25 28 33 34

Igrejas 20 18 16 19 17 24

Moradores do Centro citam mais agentes com alta responsabilidade sobre os rumos da cidade de São 
Paulo nos próximos quatro anos 
Na zona Oeste atribui-se mais responsabilidade ao poder Judiciário e na Sul, cidadão e imprensa são mais citados

Base: Amostra Total 2020 (800) / Centro 2020 (100)/ Oeste 2020 (100) / Norte 2020 (200) / Leste 2020 (200)/ Sul 2020 (200) 
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Base: Amostra (800)

P01) [CARTELA 17] Pensando na cidade de São Paulo como um todo, na sua opinião, quais são os principais problemas a serem enfrentados pela próxima gestão 
municipal?

Melhorar a 
qualidade da 

EDUCAÇÃO

47
Melhorar a 

SEGURANÇA 
PÚBLICA e 

reduzir a violência

42
Ampliar e 

melhorar o 
atendimento nos 

POSTOS DE 
SAÚDE

37
GERAR POSTOS DE 

TRABALHO mais 
próximos aos 

locais de moradia

26
Melhorar a 

qualidade e acesso 
do TRANSPORTE 

COLETIVO

23

Garantir uma 
RENDA BÁSICA 

UNIVERSAL

20
Reverter os prejuízos 

causados pela 
pandemia no 
PROCESSO DE 

APRENDIZAGEM

16
MELHORAR A 

INFRAESTRUTURA 
para mobilidade 

ativa, caminhada via 
calçadas e bicicleta 

via ciclovias

13
Ampliar o 
acesso à 

CULTURA

12
Ampliar o uso 
de ESPAÇOS 

PÚBLICOS para 
lazer e trabalho

11

Melhorar 
PARQUES E 

ÁREAS VERDES

7

Melhorar a educação, a segurança pública e a saúde (postos) são os três 
principais problemas a serem enfrentados pela próxima gestão

(%)

2 
Não sabe/ 
Não respondeu
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Melhorar a qualidade da educação

Melhorar a segurança pública e reduzir a violência

Ampliar e melhorar o atendimento nos postos de saúde

Gerar postos de trabalho mais próximos aos locais de moradia

Melhorar a qualidade e acesso do transporte coletivo

Garantir uma renda básica universal (para todas as pessoas)

Reverter os prejuízos causados pela pandemia no processo de 
aprendizagem

Melhorar a infraestrutura para mobilidade ativa, caminhada via 
calçadas e bicicleta via ciclovias

Ampliar o acesso à cultura

Ampliar o uso de espaços públicos para lazer e trabalho

Melhorar parques e áreas verdes

Não sabe/ Não respondeu

Base: Amostra Total 2018 /2019 (800) / 2020 (800)/ Centro 2018 (100)/ 2019 (100) / 2020 (100)/ Oeste 2018 (100) / 2019 (102) / 2020 (100)/ 
Norte 2018 (192) / 2019 (198) / 2020 (200)/ Leste 2018 (200) / 2019 (200)/ 2020 (200)/ Sul 2018 (200) / 2019 (200)/ 2020 (200) 

47

42

37

26

23

20

16

13

12

11

7

2

39

57

36

44

32

19

19

15

14

3

5

0

52

49

53

23

23

23

17

11

9

8

8

1

48

51

37

23

16

21

18

10

18

13

6

2

44

39

34

24

20

22

13

11

12

14

11

2

48

35

36

28

31

17

18

17

8

8

4

3

NORTEOESTE LESTECENTRO SULTOTAL

Segurança pública é mais citada como problema no Centro 
Já melhoria dos postos de saúde tem mais citações na região Oeste

(%)
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Base: Amostra (800)

P07) [CARTELA 22] E na sua opinião, qual o principal problema que a cidade de São Paulo tem que resolver para alcançar um futuro
mais sustentável, proporcionando bem-estar à população e preservando recursos ambientais? 

16

15

13

11

11

8

8

5

4

0

1

5

Concentração de oportunidades (trabalho, qualificação profissional) nas 
áreas centrais da cidade

Falta de responsabilização do setor privado para poluição e descarte de 
materiais

Baixo investimento público e privado em atividades econômicas menos 
poluidoras

Poluição causada pelo transporte coletivo e privado

Baixo investimento em reciclagem e coleta seletiva

Falta de investimento em parques e áreas verdes

Excesso do uso individual de automóveis

Consumo exagerado de produtos pelos cidadãos

Pouco investimento em calçadas e ciclovias

Nenhum, pois eu não me preocupo com isso

Nenhum, pois a preocupação ambiental impede que a cidade gere tanta 
riqueza quanto poderia

Não sabe/ Não respondeu

C O N C E N T R A Ç Ã O  D E  O P O R T U N I D A D E S  N O  C E N T R O  E  F A L T A  

D E  R E S P O N S A B I L I Z A Ç Ã O  D O  S E T O R  P R I V A D O

problemas que São Paulo tem que resolver para ter um futuro mais sustentável 

(%)
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Concentração de oportunidades (trabalho, qualificação profissional) 
nas áreas centrais da cidade

Falta de responsabilização do setor privado para poluição e descarte 
de materiais

Baixo investimento público e privado em atividades econômicas 
menos poluidoras

Poluição causada pelo transporte coletivo e privado

Baixo investimento em reciclagem e coleta seletiva

Falta de investimento em parques e áreas verdes

Excesso do uso individual de automóveis

Consumo exagerado de produtos pelos cidadãos

Pouco investimento em calçadas e ciclovias

Nenhum, pois eu não me preocupo com isso

Nenhum, pois a preocupação ambiental impede que a cidade gere 
tanta riqueza quanto poderia

Não sabe/ Não respondeu

16

15

13

11

11

8

8

5

4

0

1

5

NORTEOESTE LESTECENTRO SULTOTAL

(%)
Entre as regiões, destaca-se no Centro as menções ao baixo investimento em 
reciclagem e em coleta seletiva

20

20

10

3

20

7

9

0

8

0

1

1

16

12

17

11

16

3

11

2

4

0

3

6

14

17

16

11

8

7

9

3

4

0

3

8

16

15

8

15

9

13

6

7

5

0

1

5

17

14

17

10

11

6

9

7

2

0

1

4

Base: Amostra Total 2020 (800) / Centro 2020 (100)/ Oeste 2020 (100) / Norte 2020 (200) / Leste 2020 (200)/ Sul 2020 (200) 
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41

35

28

26

24

22

21

20

19

1

3

Governantes que estejam realmente comprometidos com os interesses da população

Garantia de uma justiça independente de qualquer tipo de interesse

O cidadão poder participar das decisões políticas em sua vida cotidiana

Respeito e liberdade das diferentes instituições

Satisfação das necessidades básicas

Liberdade de imprensa

Governantes com pulso firme

Garantia da representatividade de mulheres, pretos e pardos em cargos políticos

Garantia do direito ao voto

Nenhum destes

Não sabe/ Não respondeu

Base: Amostra (800)

P10) [CARTELA 25] Quais desses elementos você considera mais importantes para manutenção e fortalecimento da 
democracia de forma geral?

P A R A  M A N U T E N Ç Ã O  E  F O R T A L E C I M E N T O  D A  D E M O C R A C I A . . .  

2 em cada 5 paulistanos acham importante ter governantes realmente comprometidos com os interesses 
da população, e mais de um terço citam ter uma justiça independente de interesses (%)
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Governantes que estejam realmente comprometidos com os 
interesses da população

Garantia de uma justiça independente de qualquer tipo de 
interesse

O cidadão poder participar das decisões políticas em sua vida 
cotidiana, como no seu bairro, escola, etc.

Respeito e liberdade das diferentes instituições

Satisfação das necessidades básicas

Liberdade de imprensa

Governantes com pulso firme

Garantia da representatividade de mulheres, pretos e pardos em 
cargos políticos

Garantia do direito ao voto

Nenhum destes

Não sabe/ Não respondeu

41

35

28

26

24

22

21

20

19

1

3

NORTEOESTE LESTECENTRO SULTOTAL
(%)

Base: Amostra Total 2020 (800) / Centro 2020 (100)/ Oeste 2020 (100) / Norte 2020 (200) / Leste 2020 (200)/ Sul 2020 (200) 

61

41

30

31

27

22

32

13

19

0

0

41

46

25

19

30

32

20

28

27

0

2

40

32

28

27

30

14

21

26

20

3

3

35

30

29

28

24

22

23

16

21

1

3

47

37

28

24

18

24

19

19

14

1

2

Como elementos importantes para manutenção e fortalecimento da democracia, moradores do 
Centro citam mais governantes comprometidos com a população; também no Centro e na região 
Oeste destaca-se a garantia de uma justiça independente de qualquer tipo de interesse 



Aprendizados
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Respondendo diretamente à questão “A cidade que eu 
quero...”  os desejos mais frequentes são a garantia de  
educação de qualidade para todas as crianças e serviços de 
saúde bem distribuídos por toda a cidade.  
A renda mínima mensal para todos os cidadãos também 
aparece entre as aspirações para a cidade e cresce a proporção 
de paulistanos favoráveis ao benefício - em comparação com 
2018 - opinião que é reforçada quanto menor a classe social e 
a escolaridade.

Pensando no futuro... 
Para que a maior cidade do país tenha um futuro mais 
sustentável, ela tem que resolver principalmente a concentração 
de oportunidades no centro e falta de responsabilização do setor 
privado para poluição. 
Para a manutenção e fortalecimento da democracia
boa parte dos paulistanos acreditam que é importante que os 
governantes estejam realmente comprometidos com os 
interesses da população e garantia de uma justiça independente 
de qualquer tipo de interesse. 

Cidade desigual e cidade violenta são as imagens 
predominantes que o paulistano tem atualmente sobre 
São Paulo. E a perpetuação desta desigualdade é atribuída 
principalmente às disputas políticas que são colocadas acima 
dos interesses da população, juntamente com a 
predominância de interesses privados acima dos públicos e 
da falta de recursos. Para um quarto dos paulistanos, a 
diminuição das desigualdades de condições de vida na cidade 
passa pelo combate à corrupção dos agentes públicos. 

A educação emerge como o principal desafio da próxima
gestão e neste ano de pandemia ela é mais citada do que
problemas críticos e recorrentes como a saúde.
A responsabilidade sobre os rumos da cidade nos próximos
quatro anos não recai somente sobre agentes da esfera
municipal – Prefeito e vereadores – mas o Governador e o
Presidente são colocados no mesmo patamar de
responsabilidade dos agentes locais. Vale notar que o poder
Judiciário também aparece como corresponsável pelos
rumos da cidade no próximo quadriênio.
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